

2025年 咱家的财该怎么理

多位理财专家建议:学会分散存款 多元化管理资产

□本报记者 刘文静

2024挥手告别,2025崭新亮相,新年自有新气象,大家在忙着采买年货的同时,也在盘算着卡里的存款、账上的股票、看好的黄金以及各种理财产品,2025年理财风往哪边吹?家里的财该怎么理?2025年我国要实施更加积极的财政政策,适度宽松的货币政策,促进居民收入增长和经济增长同步。财富管理特别是理财市场成为关注的焦点。记者日前咨询了多家银行机构的理财经理,为百姓理财谋划新的方向。

存款利率下行 学会“分散存款”

存款利率高的时候,在银行存一大笔钱,每年靠利息就能赚到不少钱,这种靠存款“躺赚”的日子已经离我们越来越远了。近两年来,存款利率频频下调,以三年期存款为例,不少储户经历了年利率3%、2.6%、2%、1.5%的降息过程。“2025年要实施适度宽松的货币政策,发挥好货币政策工具总量和结构双重功能,适时降准降息,保持流动性充裕。可以看出,2025年对传统定期存款来说,大概率还是会利率下行。”一家银行的理财经理说。

已有多位理财人士预测,2025年定期存款的年利率可能会继续下行。如果存款利率继续下降,储户应该怎么做?理财界人士表示,首先,“盯紧”利率变化,提前做好规划。未来,利率可能会根据市场情况更加频繁地调整。而且根据经验,利率调整不会是一刀切,一般会是国有大行先调整,股份制银行再跟进,过一段时期后城商行再跟进。在此过程中,如果有存款需求,要踩准时机,及时到利



■建行广安街支行员工为客户提供理财咨询。李宪民 摄

率还未下调的银行办理存款,而且,尽量选择长期存款,以锁定较高收益。其次,学会“分散存款”。比如,长期存款收益较高,但流动性不足,万一未到期时需要用钱,提前支取会损失利息;不同银行的存款产品有不同的特色,有的智能化存款产品还会支持提前支取不损失利息。因此,“分散存款”是个不错的选择,把存款分散于不同期限、不同银行之间,以获得更高的收益与自由度。

稳健理财占主流 多元化管理资产

理财经理表示,在低利率环境下,储户们不要仅仅盯着存款,而是要主动调整思路,学会多元化管理资产。

除了存款之外,比较适合普通百姓的是银行理财、固收型理财以及国债等稳健型理财产品。银行理财产品虽

然已经打破刚兑,但仍然比较稳健,风险较低,适合风险承受能力较低的投资者。固收类定期开放式的理财产品,通常每隔一段时间开放一次,比如每个季度开放或每个月开放一次,能兼顾收益、安全性和流动性,也比较适合普通投资者。

适度宽松的货币政策下,国债的优势会更一步显现。从2024年的情况看,虽然国债收益也在下行,但是由于安全性高,兼具流动性,投资者对国债的热情一直很高,每次新发行的国债一开卖,很快就能售罄。如果你是一个追求安全的投资者,购买国债,也许是最好的投资方式。只是国债紧俏,需要时时关注,提前做好功课,及时出手抢购。

投资黄金与股票 收益与风险并存

对于进取型投资者来说,如果愿意承担一定的风险,去博取较高可能的收益,可以试着投资黄金与股票。

近两年来,金价的涨幅让不少人动心。相关专业人士预测,2025年的黄金价格大概率还会上涨,会有很多人选择购买黄金来保值增值。当然,黄金的价格会受到多种因素影响,比如美元汇率、地缘政治冲突等。看好黄金市场的人可多关注国际政治经济,学习相关知识,分阶段分批次谨慎投资。

股票也会是2025年的热门投资市场。那么A股的后市如何?多位股评家表示看好。理财界人士建议,2025年国家可能会在教育、医疗、保障性住房等方面加大投入力度,这些行业可重点关注。

总体看来,投资者要在充分了解自身风险承受能力的前提下,进行多元化投资,并根据市场变化灵活调整。

涨知识

8个“锦囊”助青少年远离不良借贷

□本报记者 刘文静 通讯员 李飞

小宇是一名大学二年级的学生。他热爱摄影,一直渴望拥有一台高级相机。然而,相机价格昂贵,远远超出了他每月生活费所能承受的范围。有一天,小宇在浏览网页时看到一则网络借贷广告,声称无需复杂手续,就能快速放款,而且利息看起来很低。对高级相机的渴望让小宇心动了,他按照广告指引,下载了一款APP,填写了自己的个人信息。很快,他就收到了贷款金额,如愿购买了相机。但随着时间推移,小宇发现该机构的贷款利率远高于其宣传的利率,还有各种隐藏费用,每月的还款金额变得越来越高,小宇已经无力偿还。停止还款后,贷款公司开始频繁地给小宇打电话、发信息催款,他陷入了巨大的心理压力之中,学习成绩一落千丈,正常的校园生活完全被打乱。最后,小宇不得不向家长求助,以解决债务危机。

随着社会的进步和经济的发展,青少年消费者的金融需求逐渐增加,针对青少年的金融产品和服务也日渐多样化。然而,由于青少年普遍缺乏金融知识和风险意识,使得他们在金融消费过程中很容易遭受损失。为提升青少年金融风险防范意识,阳光人寿河北

分公司给青少年送出8个“锦囊”:

1. 加强个人的风险防御意识和约束力。主动学习基础金融知识,了解各类金融产品的特点、风险和适用场景。同时也要加强个人的责任担当意识,明白做事情要承担的后果和法律责任。
2. 树立理性消费观。量入为出,消费适度,做到不过度、不超前、不从众、不攀比、不炫耀、不盲目,避免因一时冲动而做出不理智的决策。
3. 审慎签订合同。在签订任何合同之前,务必仔细阅读合同条款,确保充分了解其中的权利和义务。
4. 及时求助。遇到金融方面的困惑或问题时,应寻求家长、老师或专业人士的帮助,不要独自承受压力。如果已经出现损失,可报警求助。
5. 警惕过度借贷。认识到过度借贷可能带来的严重后果,一旦过度借贷,不仅背负债务,还极易泄露个人信息,甚至导致身陷骗局,遭受巨大的精神和财产损失。
6. 加强法律学习。通过相关课程、书本、讲座、宣传栏等形式,了解与金融消费相关的权益与法律,以便在必要时维护自己的合法权益。
7. 审慎选择金融服务。注重风险研判,避免受到不良机构的侵害。
8. 加强家校沟通。家长应定期与孩子沟通,了解孩子的消费需求和财务状况,发现异常消费或借贷行为时及时干预。

动态

河北省交割库高质量发展研讨会在石召开

本报讯(记者 刘文静)为提升产业客户期货市场参与度,促进河北期货交割库功能发挥,近期,河北证监局联合郑州商品交易所、大连商品交易所指导举办河北省交割库高质量发展研讨会暨河北省物流与采购联合会交割库分会成立大会。河北期货经营机构、交割厂库、仓储物流等企业百余人参会。

据介绍,河北具有诸多优势产业,也是期货交割机构聚集地,交割库分会的成立,将有利于加强期货、仓

储物流、产业链上下游的交流与合作,更好发挥期货服务实体经济功能,实现河北期货行业高质量发展。在研讨会上,武汉大学经济与管理学院金融系张培教授、河北正大玻璃有限公司副总经理庞溥军和大商所北京研究中心研究员冯铺等行业专家,先后从期货交割库的定位及功能发挥、交割库与期现商的协同共赢、交割库运行经验等方面进行专题分享,从不同行业、不同角度对河北省内交割库高质量发展建言献策。

以案说保险

通过陌生人买保险 泄露信息又被骗钱

□本报记者 刘文静

案例回顾:王先生是一名出租车司机,某天他拉了一位乘客张某,在车上聊天时,王先生提到想给孩子买一些保险,但对保险产品不熟悉,也不清楚购买流程。乘客张某马上说,自己就是一名保险业务代理人,可以为王先生的孩子规划一套保险方案,而且价格优惠,不收取代理费用。王先生听后喜出望外,便与张某互加微信约好办理保险。几天后,乘客张某联系王师傅说,已经给孩子做了全面的保险规划,并且甄选了几份适宜的保险产品,要求王先生提供他本人与孩子的证件信息、缴费使用的银行卡号等资料,同时发送了一条链接给王先生,称该链接为保险交费及信息采集使用,安全可靠。王先生没有多想就按提示操作,收到银行扣款信息后,他向张某索要电子保单、发票等材料,这时发现已被对方拉黑,王先生才知道自己受骗了,只好报警求助。

案例解析:上述案例中,不法分子以免费代办保险为诱饵,骗取受害人个人信息,并且以购买保险需采集信息为由,诱导受害人点击链接填写自己的银行卡账号、密码、手机号、验证码等信息,进行非法牟利,导致受害者财产损失。

风险提示:保险界人士提醒消费者注意以下三点

1. 警惕参与委托代办业务。不随意委托他人办理业务,不轻信虚假承诺,避免给不法分子可乘之机。

2. 选择正规机构、正规渠道获取服务。消费者对保险产品或服务有疑问时,应当选择保险机构的正规渠道进行咨询;如果是代办机构,一定要核实机构与人员的真实性及是否正规,避免被骗。

3. 增强个人信息安全意识。不随意将个人信息资料交给他人,切勿随意向他人透露银行卡号、账户密码、短信验证码等个人重要信息,一旦发现侵害自身合法权益行为,要及时报警。